共享阳光 绽放精彩

——读《绘本文学圈》有感

归芳芳

书籍，是人类传承文明与文化的载体。我们很多知识都是通过书籍获取的，是最便捷的“精神财富”来源。校园是传承文明与文化的主阵地，要想书籍的芬芳弥漫在校园的每个角落里，离不开老师的阅读示范，更离不开学生的阅读行为。

自2016年10月我校书香校园建设启动以来，我校努力营造书香环境，积极开展师生读书活动。绘本是用图画与文字共同叙述一个完整的故事，是图文合奏的艺术。在欧美，绘本被公认为儿童早期教育的最佳读物，图画是绘本的生命，使得即便是不会说话也不识字的儿童也可以阅读。近年来，绘本作为优质的教育资源在我国幼儿园、小学及家庭中得到普遍运用。2016年12月，教育部颁布的《培智学校义务教育生活语文课程标准》中，将绘本阅读量列入培智学校阅读领域的目标，明确提出要求：培智学校学生九年应具有初步的阅读兴趣，能阅读简单的绘本或儿童文学作品，累计阅读绘本或图书 18 本以上。很多特教教师已经认识到绘本对特殊学生发展的重要性，我校从2016年9月也将绘本引入培智课堂，而我很有幸能陪伴学生一起阅读绘本。

本学期，我和学生共读了一百本左右的绘本，为了能科学指导绘本阅读，我重点阅读了宋旭主编的《绘本文学圈》。《绘本文学圈》这本书是千岛湖派儿童阅读的一个成果，是将“文学圈”理论运用于绘本阅读教学设计的一个尝试。全书精选了65种优秀绘本，由大陆、台湾、香港的一线名师，进行针对性和个性化的教学设计。全新的视角、全面的体例、全优的设计、全局的考量，是本书的有别于一般的绘本阅读指导图书的特色所在。不论是学生还是我自己，在阅读中我们都获得了成长。

一、共读中滋养了师生的心灵

绘本的价值和魅力在于：它没有一句教条，却能满足孩子的成长需要；没有一丝说理，却能启发孩子的深入思考；没有一点儿喧闹，却能激起孩子的会心大笑。绘本有很多的主题，我在选择绘本时基本围绕“爱与被爱、温暖亲情、珍惜友情、自我意识、情绪管理、意志品质”六大主题低中高段各选择合适的绘本故事螺旋式上升阅读。除了这六大主题，低段还增加了“上学啦、习惯养成、安全教育”主题的绘本，高段增加了“性教育、生命教育、多彩生活、学会感恩”主题的绘本。当绘本阅读把快乐带给孩子时，就把无可估量的巨大精神财富带给了他们，就为他们建造起了自由的精神空间与心灵家园，开阔眼界，丰富内心，升华境界，健全人格。

在这里我不得不提一个成功的案例。前不久，一位妈妈对我说，有一次刚拿起绘本《大卫，不可以》准备给孩子讲，可还没讲，孩子就给了她一个大大的拥抱，还说了一句“妈妈，我爱你！”这位妈妈都惊呆了，回想起来，这段时间孩子是挺懂事的，发脾气少了，还会经常帮妈妈做一些家务活。这就是孩子成长进步的地方，因为我们在学校里共读了类似这样的绘本有很多，如《逃跑小兔》、《猜猜我有多爱你》等一系列的绘本，让智障孩子感应到了父母的爱，从而学会了向爸爸妈妈表达自己的爱。

享誉全球的插画大师科奇·保罗认为：0—99岁的人都适合阅读绘本。小时候父母没有意识也没有条件让我阅读绘本，如今正好有这个机会与孩子们一起共读这些暖心的绘本，绘本中蕴含的真善美内容，无疑让我眼睛享受、心灵愉悦、精神提升。

二、共读中提升了学生的综合能力

绘本阅读中，我们可以发现孩子的观察、注意、记忆、思维、想象、推理、创造、审美和语言能力等有所提高，尤其是在对智障儿童的语言和思维提升明显。

（一）学生的语言沟通能力全方位提升

智障儿童或多或少存着语言沟通与表达障碍，主要表现为词汇语句缺乏、不理解他人的语言、不能准确表达自己的意愿。

1.通过看图说话，提升了语言表达的能力。

绘本是用图画与文字共同叙述一个完整的故事，是图文合奏。在绘本里，图画不再是文字的附庸，而是图书的生命，甚至可以见到一个字也没有的无字书。一本好的图画书，能让一个不识字的孩子看画面也能“读”出其中大意。在绘本阅读中，我先出示图画，让学生通过观察并根据已有的生活经验用自己的语言来说一说图画内容，提升了学生的语言表达的能力。

2.通过读读绘本，理解并积累了词汇语句。

智障学生对一些抽象的表达情感的词语如“怀疑”“喜欢”“可爱”“难过”等只会机械式跟读,特别难理解其表达的含义，通过绘本故事中主人公的情绪变化和故事情节的缓慢展开一步步引领孩子，使其感受心理的变化，体会语句的内涵，增强词句的理解能力，当遇到同样的情境时就能变成自己的语言，准确恰当地表达出来了。

3.通过模仿说句，提升了语言沟通的能力。

绘本的语言具有形象性、重复性及简洁性，可以让学生根据固定的句式模仿表达、多重练习。例如，绘本《想吃苹果的鼠小弟》，语言质朴、简洁、重复，以“来了一××，拿了一个苹果。”“要是我也有××。”句式为主。我提取出两个重要的教学点：第一是形容动物的量词（只、头）；第二是抓住动物取苹果时的功能特征（小鸟——翅膀，猴子——爬树，大象——鼻子，长颈鹿——脖子，袋鼠——跳，犀牛——力大，海狮——顶）。练习时一方面指导学生观察动物的形象动作，依托文本说话，另一方面运用这些句式抽离图画进行说话练习，以此通过绘本来习得语言。在拓展练习中运用“谁来了，拿了一个××，因为他××”句式在日常生活中发掘实践的机会。

（二）学生的思维想象能力被激发

智障儿童思维刻板，缺乏一定的变通性，难以阅读以文字为主的文学作品并获得阅读的快乐。绘本是通过一个个直观的画面连成一个完整的故事,它不受文字的约束,以其独特的艺术设计促进大脑右半球所控制的图象思维的活跃，丰富儿童想象力和逻辑思维力，唤起阅读兴趣。我一般会选择最富想象、最动人的图画入手引导学生细细地观赏图画中的形象、色彩、细节等信息，让学生想一想画面外的内容，猜一猜故事情节。

如：在绘本《没有耳朵的兔子》中，主要有几处猜想：第一处，没有耳朵的兔子除了书中介绍的几种本领外，还有哪些本领？体会兔子的厉害；第二处，没有耳朵的兔兔孤孤单单的，总是一个人玩，此时他会想些什么呢？体会兔子孤独的内心；第三处，没有耳朵的兔子还对蛋做了哪些温馨美好的事情呢？体会兔子的爱心；第四处，当没有耳朵的兔子第一次看见有耳朵的小鸡时，他失望极了，又会想些什么呢？体会兔子渴望有好朋友的急切心理；第五处，当有耳朵的小鸡和没有耳朵的兔子成了好朋友时，他们一起玩捉迷藏，还会在一起玩什么呢？体会兔子找到朋友的幸福生活，激发了孩子们的想象思维能力并深刻理解了故事内涵。

三、共读中引领了教师的专业发展

绘本阅读教学对于我来说是处于探究阶段，对于如何根据智障孩子的认知水平选择适宜的绘本、如何引导阅读绘本、如何提高绘本阅读教学有效性等问题一开始是很困惑的，但经过阅读本书籍并理论结合实践，使我成长快速，而今我已初步掌握了如何科学上一节有趣、有益、有效的绘本阅读指导课，做好以下两点我觉得非常重要。

（一）精心挑选适宜绘本

智障儿童都存在着不同程度的认知障碍，缺乏早期的认知经验和早期阅读的经验；感知速度比较慢，范围狭窄，注意力集中时间短，容易分散，以无意注意为主，对形象生动、色彩鲜艳的事物感兴趣；记忆速度慢，容量较小；语言发展比较迟缓，词汇量少；以直观形象思维为主，缺乏灵活性。适合他们阅读的绘本便有这些特点：画面主体明显，清晰简洁，色彩鲜明，特点突出，容易辨认；文字简短，对话简单直白，易读上口；内容故事性强，趣味性，有悬念；故事情节简单、短小，有一定的重复性和预测性；内容贴近生活实际并且能够激发学生参与的欲望。低段我一般选择图画鲜艳、故事短小、故事结构相似前后联系不大、少文字或无文字的绘本；中段我一般选择有一定文字、故事不深但有一定联系引发学生猜测思考的绘本；高段我则选择故事内涵深刻、故事环环相扣、首尾相连的绘本。

（二）多形式调动学生参与

每节绘本课前我都认真设计教案、制作精美课件，并下载每个绘本故事的动画视频，这样更形象直观，便于学生理解。随着每本绘本的品质与特点，阅读活动性质、规模、场所的不同而灵活变换方式，采用“看、听、读、说、猜、演、画、写”等多种形式调动学生积极主动参与，搭建学生与绘本对话的桥梁，提升综合素养。

本学期在绘本阅读教学中我也获得了不小的成绩：昆山市骨干教师展示课公开执教《兔子的胡萝卜》；培本育才教育共同体研讨活动中公开执教《我有友情要出租》，教学效果不错，受到各位老师好评。

最是书香能致远，芳草连天话春暖。如今的绘本阅读已成为我与学生的快乐共享，更成为我与学生共同成长的阶梯。


