《做个好老师并不难》读书心得

张莉莉

这次有幸和三位老师一起共读了一本书——《做个好老师并不难》。这本书是由著名教育家李镇西领衔的十几位优秀教师撰写的一本旨在服务教师、指导教师，帮助教师提高自我修养和教学艺术的职业素质培养书。

一、本书简介

本书内容丰富，除了教育名家李镇西的力作之外，还选取了一些工作在一线、拥有极为丰富的教学实战经验的优秀教师的文章。其中既有深入独到的理性思考，又有大量生动鲜活的实践案例分析；既有精彩的教育故事，又有极具代表性的实践心得，还有这些优秀教育工作者对他们闪烁着理想主义光辉的教育情怀的诗意表达。
这本书的作者是李镇西，他是我国著名教育家，教育哲学博士，语文特级教师，成都武侯实验中学校长，被誉为“中国苏霍姆林斯基式的教师”。

二、具体体会

1.教师成长的基础——六项管理

拿到这本书后，我粗略的翻看了一下每个章节。因为李镇西校长他是高中的老师，所以在书中写到的一些班级管理方法和课堂兵法对于我一个教刚入学的低年级的学生的老师、班主任，针对性并不是很强。但是也有一些方法、理念是很适用的，首先吸引我的应该是写给年轻教师。“年轻”这个词，很容易让人联想到“潮气蓬勃”与“不可限量”，它意味着“未来有无限可能”。所以，我喜欢“年轻”这个词，选择写给年轻教师这一章节，跟大家一起学习，献给在座的年轻教师，也献给我自己。

李俊兴老师说从你入职第一天开始，要做好六项管理：形象管理、人际管理、课堂管理、心态管理、业余管理、成长管理。

谈到形象管理，我们首先要了解家长和学生对教师的期许，对应这些期许，教师形象应该包含三个要素：专业、自信、正派。专业包括外在形象的专业和学科的专业。深厚的专业功底，才能换来教学设计上的得心应手、回答学生问题时的从容，以及对教学效果的自信。除了专业和自信外，家长更重视的是一个教师的品行。比如说之前出现过的一个热点新闻，合肥某女教师为了等迟到的丈夫阻拦高铁发车，被停职检查。她这样的行为触犯了众怒，无论何种原因，我觉得千万不要成为一个有争议的老师。

人际管理方面同样有许多需要注意的地方。在学校里，我们面对的人不外乎三类：家长、同事、学生。工作中会出现“付出与回报”的问题，很多时候，多上一节课、多看一节晚自习、多承担一点额外的工作量，不是吃亏，而是个人能力提升的开始、良好人际关系建立的开始。今年你多承担一点任务，来年你需要帮助的时候别人可能也会帮你。事事太计较，可能反而会生活得非常痛苦。

在这里我想重点谈谈课堂管理。课堂管理是教师工作中非常重要的一环。一节课好不好，取决于你之 前投入了多少时间备课；一节课好不好，任何专家都不如你自己知道得清楚。你可以问问自己：我对这节课满意吗？我花了多少时间准备这节课？有多少双明亮的眸子一直惊喜地望着我？这节课我训练了学生哪方面的学科思维能力？这种能力的训练有没有一以贯之？我对作业的布置批改、反馈、整改是否做的及时有效？一个学期，如果能坚持这么细致地思考自己的课堂情况，年轻老师一定会迅速成长。作为学科老师，在“教什么”这个层面不要思考太多，重点是要思考“怎么教”。比如语文老师讲一首诗歌，有千万种讲法：你可以逐字释义；也可以在学生预习过后，采用问题法引导学生去品味诗歌；你还可以只让学生背下来翻译以应付考试；甚至，你还可以以这首诗歌为切入点，深入剖析这个诗人、这个时代诗歌的特点。

特级教师江涛老师说：“好老师关注的是学生，不是知识。只有关注学生的老师，才会关注学生的状态，及时调整进度、内容，培养学生的自主思维能力和自主学习能力。”而我们的特殊学生更是如此，差异越来越大，可以说每个学生都是千差万别的，在教学中我们通常会把学生分成ABC三组进行分层教学，作为一个好老师更需要关注到学生本身，比如说学生这堂课的情绪状态如何、学生对我这堂课的教学方式是否喜欢、对这堂课的教学内容能否掌握，然后再及时进行调整，对不同能力层次、情绪状态的学生作出不同的教学要求或者制定IEP。在我们培智低年级的课堂中，做好课堂管理，我觉得需要做到几点，一是能够激起学生的学习兴趣，二是选择适合学生的教学内容，三是关注差异，进行分层教学。只有这样，不同层次的学生才能都有所进步，能力得到提高。

心态管理是年轻老师容易忽略的一个方面。就比如说有四名教学业绩都差不多的老师一起评职称，可是名额只有2个，那么没有评上的老师就是没有得到及时满足的个体。那么没有得到及时满足的老师的情绪能马上调整过来吗？这种情况下，要重新认识自己、评估自己，跟自己的内心较量，只需要记住一句话：有机会要争取，没机会不小气。

业余管理的内涵也非常丰富。工作是生活中的一部分，工作是为了更好的生活。我们享受工作，就等于在享受生活，我们忍受工作，就等于在忍受生活。最直观的理解，就是父母经常在你耳边唠叨的那些话：不要暴饮暴食，不要熬夜，多锻炼身体，多跟行业内的优秀人士交流，常回家看看。

成长管理是年轻教师在成长的过程中必须认真对待的一个方面，包括心智成长和专业成长。15岁时你踢球输了，会照样乐呵呵；25岁时你踢球输了，可能会情绪低落；35岁时你踢球输了，会照样乐呵呵——这是心智成熟的表现。第一个五年，你通过努力，可以让学校领导把你放在班主任的位置；第二个五年，你可以勇挑大任，参加校内外公开课；第三个五年，你可以成为学科内的名师——这是你专业成长的表现。在每位老师心中，相信都有一张自己一路成长的蓝图。

2.教师成长的关键——阅读

使我感触颇深，有所反思的就是“阅读”，在这本书中有很多地方都讲到了阅读的重要性。

首先讲的是教师自己阅读。所谓“提高教师素质”，其实最有效的方式就是阅读。李镇西老师说：“教师的成长，实践是基础，读书是关键，思考是灵魂，写作是成果。”作为成长关键的读书，或许是我非常缺乏的，除了应急或者准备参加考试，我很少会去仔细、认真地翻看一本书。李镇西老师就给我们提了几点建议，作为一个学科老师，在阅读上应该要做好三件事：一是阅读本学科的专业杂志，二是阅读本学科领域特级教师的专注，三是准备一本成长摘抄本。他还提到了一个好办法就是借书，读书要求不是写读后感，而是边读便勾画或批注，在书上留下自己最真实的心得，并在书的最后一页写上姓名和阅读时间。阅读时间也是要求的，一般是一周之内读完。这样相当于一个读书漂流活动，提出的要求能让你紧迫而认真地读完，这样留给后人的，不仅仅是图书，而是一种精神，一种文化。

其次，讲的是与学生一起“共读”。在培养孩子阅读方面，目前所做的就是设立班级图书角，我们低年级就选择一些以图画为主，文字少一点的书籍或者绘本。我们班级的孩子虽然认字少，但是我发现班级里有那么一两个孩子特别喜欢去翻看图书角的书。孩子认识的字少，不会自己读书，那么我们就读给他们听，读过之后提几个小问题，与学生做些简单的交流。不知不觉中，学生养成了“用心听、爱思考”的良好习惯。想让学生长久的喜欢读书，还要争取家长的支持和配合。我常常给家长推荐一些优秀的绘本故事让他们在家里讲给孩子听，比如说《猜猜我有多爱你》《真想变成大大的毛毛虫》《快乐的大树》等，这使得我们班的“共读”活动开展得有声有色。
    著名儿童文学家梅子涵先生曾说：“一个希望优秀的人，是应该亲近文学的。亲近文学的方式当然就是阅读。”作为一名语文教师及班主任，我深知阅读对自己的教学，对学生的教育，对学生成长的影响是那么深远，因此，我首先要自己喜欢读书，多读书，用行动感染带动孩子们读书，努力培养孩子们的阅读习惯。

“朴素最美关注人性做真教育，幸福至上享受童心当好老师。”这是李镇西校长的教育理念，做一个好老师包括堂管理、班级管理、自我成长、家校合作方方面面，我们只要有心，用心做教育，其实，做个好老师并不难。



